



“同龄人”与宪法共度生日

本报记者 肖春霞 文 通讯员 张凌安 摄

本报讯 领略了德清五四村、诸暨枫源村、嵊州华堂村“润墨书宪法”的文艺,见证了安吉余村、桐乡乌镇法律宣传活动的火热,昨日上午,浙江省“12·4”国家宪法日学习宣传周摄影主题系列活动迎来了压轴大戏:“我是宪法同龄人”网络直播活动。在“五四宪法”历史资料陈列馆(杭州北山街馆区),13位新中国首部宪法同龄人跟随直播镜头,为广大网友普及宪法知识并分享他们与宪法的缘分故事。

“12·4”国家宪法日学习宣传周摄影主题系列活动由浙江省普法办主办,浙江法制报、浙江省政法摄影协会等承办。活动期间,来自省政法摄影协会的摄影师们,去到6个与宪法有特殊渊源、法治元素突出的地点开展摄影活动。“五四宪法”历史资料陈列馆是活动的最后一站,也是唯一一个直播活动点。

昨天上午9点半,“我是宪法同龄人”准时开播。

“我姓朱,名叫立宪。新中国第一部宪

法诞生那年,我也诞生了。”宪法同龄人朱立宪告诉记者,“这些年来,我国法治进步这么快,我为我的名字感到骄傲!”

“万众思安迎宪法,伟人经略奠国基;小楼鉴史知民意,法治中华必可期。”同样与新中国首部宪法同龄且名中带有宪法元素的王迎宪,在直播活动的“共度生日”环节中,朗诵了一首七言律诗。

王迎宪告诉记者,她的父亲是位法律工作者,所以她取了这个名字,“后来,我结婚了,爱人也是一名法律工作者。‘五四宪法’历史资料陈列馆建成后,我们一家人经常来走走看看,这首诗就是我爱人写的。”

说起“现行宪法中最喜欢的一句话”,大家争先恐后地发言,现场气氛热烈。“法律面前人人平等”这一句获得了最高票数。

“共度生日”之后,大家通过直播镜头带领网友们参观了“五四宪法”历史资料陈列馆,一起回顾了新中国首部宪法从起草、大讨论收集意见到全票通过的过程,了解了现行宪法5次修订的详细历程。

活动最后,“同龄人”们还收到了从红



色旅游地安吉余村寄来的宪法宣传明信片。这是活动前期,摄影师们前往余村采风时寄出的。

“与宪法有着特殊缘分的我们,更应该知法、守法、用法,做个好公民!”“同龄人”们拿着明信片郑重承诺。

“宁波反诈”锲而不舍打电话 你还不接? 他们找上门来

本报记者 陈佳妮 通讯员 陈谊 冯罗鑫 叶吟玲

“你好,这里是宁波市公安局……”接到这样的电话,有些人会认为遇到了骗子。可是,等等!这可能真的是宁波警方来电!

昨天,由公安部组织的“诚信建设万里行”采访团来到了宁波市公安反虚假信息欺诈中心(以下简称宁波反诈中心)。记者在这里见到了电话回访劝阻工作小组,8名工作人员专门打这样的电话,劝阻疑似被骗群众。而且,他们特别“韧”:不联系上对方绝不放弃,哪怕找上门去!

民警刘益自2015年底宁波反诈中心建成后,就一直在这里工作,目前是反诈中心的负责人。他介绍,高峰期时,工作人员一天要打上千个电话来提醒疑似被骗群众。这份“执着”,换来了百姓的众多表扬。

今年6月底,市民马先生在网上发帖,好好夸了一通宁波公安。马先生打算6月25日坐飞机从宁波去深圳。24日下午4点多,他收到一条短信,说航班取消了。紧接着,有个“81234560”的电话打进来。马先生以为是推销电话,没有接。没想到,这个电话一次又一次地打进来,直到他接起来。

这个电话正是来自宁波反诈中心。工作人员问马先生,最近是不是买过机票,之前是不是还接到了航班取消的短信,“那是诈骗短信,你千万别信!”挂了电话之后,马先生一看手机,发现警方打来电话之前还发过来一条防诈骗提醒短信。

马先生在帖子里说:“没想到警察这么尽职尽责,又是发短信又是打电话来提醒我。我想,肯定不止我一个人接到电话,他们是不是一个个打过去的?”马先生的猜测没有错。帖子下方的留言显示,不少网友也受到过这样的“待遇”。

“6月份有200多人收到了飞机票诈骗信息,我们全都提醒到位。如果当时马先生再不接电话,我们就会直接找上门去了!”刘益说,上门的情况其实并不少见。

今年1月23日10点20分,宁波反诈中心接到警情:一个“136”开头的手机号码可能正在遭受诈骗。工作人员立即打电话过去,可连续半个小时不断拨打这个手机号码,都没有打通,不是“正在通话中”就是无人接听。

11时10分许,反诈中心通过信息研判,认为当事人张大妈极有可能正在被骗,需立即找到本人进行人工干预、劝说。警方迅速联系到了张大妈的丈夫及儿子,但这对父子人在上海,无法及时赶回宁波。

于是,反诈中心请求支援,宁波市公安局随即下达联勤指令,辖区的南门派出所派遣警力进行搜寻,张大妈的住处以及她常去的银行都成为了重点目标。

(下转2版)

“老兵警长”陈建如的爱民情怀

本报记者 陈佳妮
通讯员 郭楼儿 马俊 谢新平

“今晚你要是不出来,我和同事就一直找你!”日前,当第21个电话终于被接起时,陈建如对着电话那头的男子这么说,语气坚定。

陈建如是湖州市公安局织里分局织东派出所轧村警务站站长,而电话那头,是一名心存轻生念头的离家出走男子。那一晚,在陈建如的电话攻势下,双方见了面,陈建如在暴雨中苦劝了1个多小时,凌晨3点,男子终于上了警车。陈建如和同事把他送回了家。

第二天,陈建如又给男子打电话,想再劝劝他。电话没接通,陈建如急了,给他妻子打电

话,得知他还在睡觉,这才放心。第三天,陈建如还是放心不下,干脆拎着水果上门去开导。

曾当过多年军人的陈建如,如今有个外号叫“老兵警长”。脱下军装,换上警服,陈建如身上的“老兵”气质从未改变——雷厉风行、永不认输、乐于助人。

脱下军装换上警服

1991年,河南省固始县黎集镇,18岁的陈建如参加了军。在部队,他考上了江西南昌陆军学院,读完了大学课程,并凭借过硬的军事素质晋升为副营长。

20年军旅生涯,陈建如有着太多难忘经历:汶川大地震后,他带着突击队,翻越废墟,为被困百姓送水、送药、送食物;为

执行秘密任务,他坚守在4000米高原之上,每天吃着混着沙土的盒饭;为了应对随时可能出现的危险情况,他每天全副武装,也要守卫一方平安……

一身戎装,是陈建如前半生的执着;军装换警服,则是他后半辈子的追求。陈建如转业时,有30多个职业可以选择,但他毫不犹豫地选择了当警察。

2010年12月,陈建如穿上了编号为“053773”的警服,成为湖州织里的一名民警。拿到6套定制警服那天,他把每套警服都穿了一遍,在镜子前照了又照,“我一定要当个好民警!”

“把百姓当亲人”

“陈哥就是我的师傅!”同样是片儿警的高振亮管陈建如叫“陈哥”,“辖区群众都叫他‘陈哥’,我也跟着叫。我从陈哥那里学到了很多。”

2013年高振亮到富康路警务站当民警时,陈建如已经是晟舍警务站站长。高振亮很快发现,当地百姓和陈建如打招呼时,不是叫“陈哥”就是叫“老陈”。对此,高振亮特别羡慕。“片儿警嘛,最重要就是和群众打成一片。什么时候大家叫我‘小高’‘高哥’,我才算真正出师了。”

(下转2版)



陈建如经常走访群众

导读

绍兴柯桥区便利店惊魂夜——

2名女性被劫持,歹徒索要20万现金和车辆
狙击手果断开枪,人质被安全解救